

**Козаренко Анна Александровна студентка - магистрант
НИУ«БелГУ» направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция,
программа «Гражданское право, семейное право, международное частное
право»**

Понятие и основания возникновения алиментных обязательств

«Семья – это основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью»¹. Именно такое толкование семьи дается учёными и правоведами. По большей мере, это не просто малая группа, участники которой связаны кровным родством, но и, что самое главное, фундаментальная часть целого общественного организма, устанавливающая нормы и правила поведения с точки зрения морали, обычаев и традиций. Она непосредственно и целенаправленно влияет на процесс психического, физического и нравственного становления личности, поскольку одной из её главных функций считается воспитание «хорошего человека», который бы стал достойным гражданином своей страны. Все члены семьи, участвующие в данном процессе, являются наставниками и верными учителями для молодого поколения, то есть играют роль агентов социализации. От того, как близкое окружение будет способствовать обучению детей культурным нормам и усвоению социальных ролей, будут зависеть, каким, по своему мировоззрению, отношению к окружающей действительности, окажется «поколение детей» в будущем.

Достаточно часты ситуации, когда супруги расторгают брак, а их совместные дети остаются либо с отцом, либо с матерью. Для того чтобы

¹ Педагогический терминологический словарь. — С.-Петербург: Российская национальная библиотека. 2006.

полноценно воспитывать детей, необходимы денежные средства на их содержание, так как, порой, в неполной семье сложно одному содержать всех членов семьи. В судебной практике достаточно случаев, когда один из родителей требует взыскать алименты со своего бывшего супруга или супруги. В обыденной жизни многие знают, что денежные выплаты осуществляются в пользу ребенка, но не многие задумываются, а только ли родители обязаны платить их? Кто и при каких обстоятельствах имеет право на взыскание алиментов? Чтобы ответить на эти и другие вопросы, необходимо детально рассмотреть, что же такое алиментные обязательства с правовой точки зрения, для того, чтобы понять всю специфику этого явления, и уметь решить связанные с ним спорные дела.

В науке алиментные обязательства являются предметом активного и детального изучения.

Термин алименты – латинского происхождения, что переводится как «содержание». В начале XIX века К. П. Победоносцев заявлял о том, что в гражданское законодательство имеет место быть «специальный иск о содержании», который рассматривался как «иск об обособленном праве», то есть относить его только лишь к имущественным спорам, было бы неправильно. В дальнейшем право на содержание стало трактоваться определением «алиментарная», что в процессе исторического развития привело к синонимичному толкованию «обязанность супруга давать супруге средства на содержание» с понятием «алименты»¹.

Так как четкого определения в законодательстве на счет алиментных обязательств не закреплено, то справедливо существование большого количества вариантов данного термина. Специалисты дают различное толкование. А. П. Сергеев определяет понятие как «правоотношение, в силу которого алиментно-обязанное лицо (должник) обязано предоставить получателю алиментов (кредитору) имущественное содержание в случаях и на

¹ Победоносцев К.П. Выплаты. М.: Панорама, 1901. С. 143.

условиях, установленных законом»¹.

Л. М. Пчелинцева утверждает, что «алиментные обязательства – это в какой-то степени отношения прав, основанные на том, что определенный член семьи должен обеспечивать других членов семьи, обладающих правом спрашивать что-то с другой стороны».

Существует дискуссия по поводу понятий «алименты» и «содержание»: одни говорят, что эти понятия – синонимы, заменяют друг друга, а вторые считают одно частью другого. Например, Л. М. Пчелинцева считает, что алименты – вид содержания, узконаправленное понятие. «Алименты – средства на содержание, которые в предусмотренных законом случаях одни члены семьи обязаны уплачивать в пользу других ее членов»². Эта версия имеет право на существование, если понимать под алиментами только содержание, допускаемое после вынесенного определения суда или же добровольным соглашением между сторонами, устанавливающих оплату алиментов, тогда здесь алименты – часть содержания.

В ст. 85 СК РФ закреплено следующее: если лицо самостоятельно признало свою обязанность по алиментам, по соглашению сторон, то здесь следует признать, что обязанность как содержание разнится с алиментами, так как последние возникают из юридических фактов: отсутствие способности работать, жизненная необходимость. Всё же следует отметить, что между понятиями пролеживается прочная правовая связь, наличие одного и того же субъективного состава. Так, если будем считать алименты только лишь средствами обеспечения жизнедеятельности, то не уясним, что алиментные обязательства, как утверждает А. П. Сергеев, являются системой самостоятельных правоотношений со специфическими правовыми последствиями, а не часть правового механизма по исполнению судебных решений.

Той же позиции, что и А. П. Сергеев, придерживается М.В.

¹ Гражданское право : учебник : в 3 т. Т. 3 / Е. Н. Абрамова, Н. Н. Аверченко, Ю. В. Байгушева [и др.]; под ред. А. П. Сергеева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Проспект, 2019. — 752 с.

² Пчелинцева Л.М. Семейное право: учебник. 4-е изд., перераб. М., 2006. С. 366.

Антокольская, говоря о том, что алиментные обязательства – «правоотношения, возникающие на основании предусмотренных законом юридических фактов: решения суда, судебного приказа или соглашения сторон, в силу которого одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать»¹.

В итоге право на получение содержания перетекает в право, на получение алиментов, вследствие чего возникают алиментные обязательства. В определении понятия присутствует указание на юридические факты. Благодаря им и происходит переход от содержания к алиментам, а также выделение алиментных обязательств в самостоятельный вид отношений в семейном праве, который регулируется действующим законодательством.

Исходя из определений юристов и правоведов, необходимо сформулировать определение, которым можно полноценно описать алиментные обязательства.

Алиментные обязательства – семейные правоотношения, возникающие между членами семьи по поводу предоставления имущественного содержания на основании юридических фактов: решения суда, судебного приказа или добровольного соглашения сторон, в силу одного из которых один член семьи обязан направлять содержание другим ее членам, последние же вправе претендовать на него в соответствии с российским законодательством.

В свою очередь алиментные обязательства возникают на основании определённых юридических актов. Для того чтобы они были реализованы, необходимо наличие родственных связей, супружество или усыновление, а также условия, при которых один из членов семьи нуждается в помощи за неимением возможности самостоятельно о себе позаботиться, при наличии у плательщика достаточных денежных средств, чтобы производить денежные отчисления нуждающемуся члену семьи.

Литература

¹ Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. — Изд. 2-е, перераб. и доп. — М.- Юристъ, 2002. - 336 с

1. Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. — Изд. 2-е, перераб. и доп. — М.- Юристъ, 2002. - 336 с
2. Гражданское право : учебник : в 3 т. Т. 3 / Е. Н. Абрамова, Н. Н. Аверченко, Ю. В. Байгушева [и др.]; под ред. А. П. Сергеева. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Проспект, 2019. — 752 с.
3. Педагогический терминологический словарь. — С.-Петербург: Российская национальная библиотека. 2006.
4. Победоносцев К.П. Выплаты. М.: Панорама, 1901. С. 143.
5. Пчелинцева Л.М. Семейное право: учебник. 4-е изд., перераб. М., 2006. С. 366.